
 

N i e d e r s c h r i f t  
W i r t s c h a f t s -  u n d  U m w e l t a u s s c h u s s  

WUA/2014-2019/08 
Sitzungstermin: Mittwoch, 10.06.2015 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:04 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Beratungsraum Genthin (Eingang Standesamt) 

Anwesend sind:  
Vorsitzender  
Herr Harry Czeke DIE LINKE  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Lutz Nitz GRÜNE  
Herr Sebastian Hahn Pro Genthin  
Herr Volker Thiem CDU  
Beratende Mitglieder  
Herr Helmut Halupka SPD  
Verwaltung  
Herr Thomas Barz Bürgermeister  
Herr Paul Karle Fachbereichsleiter V/B  
Frau Sibylle Vogt Protokollantin  
 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Willi Bernicke DIE LINKE entschuldigt 
Herr Peter Bodamer LWG Fiener entschuldigt 
Herr Lars Bonitz CDU entschuldigt 
Sachkundige Einwohner  
Herr Ernst-Adolf Kampe CDU entschuldigt 
Herr Gerhard Koschnitzke SPD entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit    
2 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung    
3 Protokollkontrolle    
 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot    
4 Gesprächsrunde mit der Agentur für Arbeit Magdeburg, Frau Jauch                                                  

- Änderung des Leistungsangebotes der Agentur für Arbeit in der Geschäftsstelle Genthin -    
5 Vorlagen    
5.1 Ergänzende Informationen zu Baumschnitt- und Fällarbeiten im Winterhalbjahr 2014/2015   2014-

2019/Info-071 
6 Informationen des Ausschussvorsitzenden    
7 Informationen der Verwaltung    
8 Themen für die Sitzungen des 2. Halbjahres - Vorschläge aus den Fraktionen    
9 Anträge, Anfragen, Anregungen    
12 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 

Sitzung    
13 Schließung der Sitzung    
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
TOP 1 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit  
 Der Vorsitzende begrüßt Frau Jauch von der Agentur für Arbeit Magdeburg, Herrn 

Karle als Abwesenheitsvertreter des BM sowie die Mitglieder des Ausschusses. 
Er kann die Beschlussfähigkeit feststellen. 

 
TOP 2 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung  
 Herr Nitz stellt die Frage, warum die Informations-Vorlage „Ergänzende Information 

zu Baumschnitt- und Fällarbeiten im Winterhalbjahr 2014/15“ für den NÖT vorgese-
hen ist.  
Er stellt hier den Antrag, dass dieser TOP im Öffentlichen Teil behandelt wird.  
 
Der Ausschussvorsitzende ist der gleichen Auffassung. Ein Ausschluss der Öffent-
lichkeit ist hier nicht gegeben. Es werden hier keine Namen oder persönliche Daten 
genannt. 
 
Mit einem Abstimmungsergebnis von 3 Ja-Stimmen und 1-Enthaltung wird dem Ant-
rag von Herrn Nitz stattgegeben. 
 
Die Tagesordnung des öffentlichen Teils wird mit diesem TOP ergänzt und wird ein-
stimmig bestätigt. 

  
 
TOP 3 Protokollkontrolle  
 Das Protokoll vom 07.04.15 wird zur Kenntnis genommen. 
  
 Es liegt kein Mittwirkungsverbot vor.  
  
 
TOP 4 Gesprächsrunde mit der Agentur für Arbeit Magdeburg, Frau Jauch                       

- Änderung des Leistungsangebotes der Agentur für Arbeit in der Ge-
schäftsstelle Genthin -  

 Zu Beginn der Gesprächsrunde stellt sich Frau Jauch kurz vor. Sie ist Geschäftsfüh-
rerin „operativ“ der Agentur für Arbeit Magdeburg. 
 
Sie stellt jedem Ausschussmitglied ihr Präsentationsmaterial zur Verfügung. Die 
Dienstleistungsangebote der Arbeitsagentur am Standort Genthin werden von ihr kurz 
erläutert. Dazu gehören u.a. die Arbeitsvermittlung, Qualifikation/Ausbildung, Arbeit-
geberservice, spezielle Beratung von behinderten Menschen. 
 
Sie stellt voran, dass es schon eine Grundüberlegung gab, den Standort Genthin 
nach Burg zu verlegen. Zwischenzeitlich gab es auch ein Gespräch zwischen dem 
Bürgermeister und der Agentur für Arbeit. 
Sie gibt aber hier bekannt, dass es für die Geschäftsstelle in Genthin keine Schlie-
ßung geben wird. 
Die Erreichbarkeit über die Öffnungszeiten hinaus ist telefonisch von Montag bis Frei-
tag von 8.00 – 18.00 Uhr und Online „rund um die Uhr“ gewährleistet. 
Angeboten wird jetzt auch eine Dienstleistungs-App, die mit dem Smartphone runter-
geladen werden kann. 
 
Anfragen der Ausschussmitglieder: 
Herr Halupka kritisiert, dass sich gerade ältere Menschen bei ihren Telefonanmel-
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dungen über die lange Warteschleife beklagen. 
 
Frau Jauch begründet dies mit eventuellen Krankheits- oder Urlaubsausfällen. Es ist 
aber nicht die Regel.  
Sie merkt an, dass die Service-Hotline jetzt auch kostenlos ist. 
 
Herr Nitz stellt u. a. die Frage, ob die Kunden weiterhin in Genthin betreut werden. Es 
wurde von ihr die Problematik „Genthin 2020“ angesprochen. Würde sich die Agentur 
für Arbeit dazu einbringen. 
 
Dazu merkt Frau Jauch an, dass die Kunden, die zum ersten Mal arbeitslos werden, 
ihren Erstantrag in Burg stellen müssen. Danach erfolgt, in Abstimmung mit dem 
Kunden, die Arbeitsvermittlung in Genthin oder in Burg. 
Die Geschäftsstelle Genthin hat einen Vermittler von montags bis freitags vor Ort. 
Zu dem Projekt „Genthin 2020“ würde sich die Agentur für Arbeit einbringen. 
 
Herr Czeke: 
Ist es arbeitsplatztechnisch nicht gegeben, den Erstantrag auch in Genthin stellen zu 
können. Besteht kein Wahlrecht für den Kunden. 
Welche Möglichkeiten gibt es für ein Unternehmen, die z. B. einen 55-jährigen ein-
stellen möchten. 
 
Die Antragstellung kann nur in Burg erfolgen, so laut Aussage von Frau Jauch. 
 
Zur genannten Einstellung gibt es die Möglichkeiten, den Arbeitgeber ein 3-tägiges 
Praktikum, ein Minderungsleistung oder eine Anpassungsqualifizierung von 3 bis 5 
Monaten anzubieten. 
 
Zum Ende des Gespräches gibt Frau Jauch zur Information, dass zum jetzigen Zeit-
punkt verschiedene Modelle erprobt werden. In der Geschäftsstelle wird ein Vermittler 
vor Ort sein. Mit dieser Grundausstattung hoffen sie auf Stabilität. Sollten Verände-
rungen auftreten, werden sie zeitnah Informationen geben. 
Sie bittet darum, der ARGE mitzuteilen, wenn Schwierigkeiten auftreten oder wenn 
von Bürgern Beschwerden bekannt werden. 

 
TOP 5 Vorlagen 
 
TOP 5.1 Ergänzende Informationen zu Baumschnitt- und Fällarbeiten im Winterhalbjahr 

2014/2015  2014-2019/Info-071 
  

Herr Czeke erinnert an die Vereinbarung. Der Ausschuss sollte im Vorab informiert 
werden, bevor Baumfällungen geplant sind. 
 
Der Bürgermeister macht den Vorschlag, dass die Verwaltung dem Ausschuss einen 
Arbeitsplan für Herbst/Winter zur Verfügung stellen wird. 
 
Herr Nitz richtet nochmals die Bitte an die Verwaltung, dass in einer Statistik die An-
zahl der gefällten Bäume und die Ersatzpflanzungen gegenübergestellt werden. 
 
Die Info-Vorlage wird zur Kenntnis genommen. 
 

 
TOP 6 Informationen des Ausschussvorsitzenden  
 Der Ausschussvorsitzende schlägt für die nächste Sitzung die Begehung des Volk-

sparkes vor. Diese wird für den 08. September festgelegt. 
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Vielleicht besteht schon die Möglichkeit, dass das Konzept für die Umgestaltung vor-
stellt werden kann. 
 
Das kann von der Verwaltung nicht garantiert werden. Hierzu regt der Bürgermeister 
an, dass Frau Lucke an dieser Begehung teilnehmen sollte. Sie könne dann über die 
Pflegemaßnahmen im Volkspark informieren. 
 

 
TOP 7 Informationen der Verwaltung  
 Der Bürgermeister macht Ausführungen zum Nachtragsaushalt 2015 und zur Haus-

haltsplanung 2016. Das Zahlenmaterial wird den Protokoll als Anlage beigefügt. 
 

 
TOP 8 Themen für die Sitzungen des 2. Halbjahres - Vorschläge aus den Fraktionen  
 Vorschlag für die kommenden Sitzungen: 

- Angeregt wird die Besichtigung von Altenplathow. 
 

 
TOP 9 Anträge, Anfragen, Anregungen  
 Herr Czeke verweist nochmals auf den Ausbau des Breitbandnetzes durch die Tele-

kom. 
 
Der Bürgermeister gibt zur Information, dass eine Bedarfsanalyse erstellt wurde. Für 
die OT Dretzel/Paplitz wurde ein anderer Anbieter gefunden. 
 

 
TOP 12 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung  
 
TOP 13 Schließung der Sitzung  
 Die Sitzung wird gegen 19.04 Uhr geschlossen.  
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